
Prednáška na tému: Rusko-Ukrajinský konflikt 

 

       Dňa 10. novembra 2022 sme sa zúčastnili prednášky na UKF, ktorú viedol študent Katedry 

politológie a euroázijských štúdií Filozofickej fakulty UKF v Nitre Samuel Olach a študenti 

z vojnou zasiahnutej Ukrajiny Yaegori Kovalenko a Andreii Berezhniuk pod vedením odbornej 

asistentky PhDr. Márii Kočnerovej, PhD., ktorí nám v dvojhodinovej prednáške vysvetlili 

podstatu vojnového konfliktu medzi Ruskom a Ukrajinou. 

           Ruská invázia na Ukrajinu je prebiehajúci vojenský konflikt, ktorý začal 24. 

februára 2022 inváziou ozbrojených síl Ruskej federácie na Ukrajinu. Ozbrojená kampaň je 

pokračovaním eskalácie napätia trvajúceho od začiatku roku 2022 a rozšírením konfliktu na 

východnej Ukrajine trvajúceho od roku 2014. 21. 2. 2022 uznalo Rusko samozvanú Doneckú 

ľudovú republiku a Luhanskú ľudovú republiku, po čom nasledoval vstup ruských ozbrojených 

síl do oblasti Donbasu a Luhanska na východnej Ukrajine. Tieto oblasti vyhlásili nezávislosť v 

roku 2014, keď boli obsadené proruskými separatistami, ktorých údajnú genocídu označil Putin 

ako postačujúci dôvod (casus belli) na faktické vyhlásenie vojny. 

Okolo 06:00 moskovského času (UTC+3) 24. februára 2022 prezident Vladimir Putin ohlásil 

„špeciálnu vojenskú operáciu“ s cieľom „demilitarizácie a denacifikácie Ukrajiny“. 

Nasledovali raketové útoky na letiská a protilietadlovú obranu krajiny. Ruské sily vtrhli na 

Ukrajinu zo severu (aj z Bieloruska) a na juhu z Ruskom okupovaného Krymu. V počiatočnej 

fáze dosiahli najväčšie úspechy v južnej časti frontu, kde 

obsadili Cherson, Berďansk, Melitopoľ a Mariupoľ. Ukrajinskú obranu však ako celok 

nezlomili, nezískali vzdušnú nadvládu a nepodarilo sa im ani zajať či zlikvidovať ukrajinskú 

vládu. Výrazný bol aj politický neúspech, keď inváziu odsúdili prakticky všetky demokratické 

krajiny a na Rusko boli uvalené bezprecedentné ekonomické sankcie. Na fronte sa Ukrajincom 

podarilo začiatkom apríla prinútiť severnú skupinu ruských vojsk k ústupu do Bieloruska a späť 

na ruské územie, čím obnovili spojenie s čiastočne obkľúčeným 

Charkovom, Černihivom a Sumami. V lete pokračovali obranné boje na východe Ukrajiny, v 

ktorých ruské sily pomaly obsadili celú Luhanskú oblasť a zatláčali Ukrajincov 

k Sloviansku a Bachmutu. Ruské sily sa však v týchto bojoch výrazne vyčerpali a neboli 

schopné zastaviť ukrajinskú protiofenzívu, ktorá oslobodila Izjum a Lyman pri ruských 

hraniciach. Ukrajinci zároveň začali postup s cieľom oslobodiť Cherson. 

/zdroj internet wikipédia/ 

Ďakujeme garantke programu 

PhDr. Márii Kočnerovej, PhD a Samuelovi Olachovi študentovi  

 z Katedry politológie a euroázijských štúdií Filozofickej fakulty UKF 

v Nitre 

a študentom z Ukrajiny  

Yaegorovi Kovalenkovi a Andreiimu Berezhniukovi,  

za sprostredkovanie svojich postrehov z vojnového konfliktu v ich 

krajine. 
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